

В диссертационный совет 78.2.001.03,  
созданный на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский  
государственный университет правосудия»

117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д.69

### ОТЗЫВ

на диссертацию Кузнецова Ярослава Артуровича  
на тему «Представительство в Конституционном Суде Российской  
Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые  
(государственно-правовые) науки

Современное российское законодательство находится в стадии интенсивного преобразования, вызванного сменой приоритетов государственно-правового развития страны. Реформа Конституции Российской Федерации в 2020 году была обусловлена различными причинами политического, социального, культурного характера. Принятые изменения обусловили последующую модернизацию ряда нормативных правовых актов Российской Федерации, регулирующих вопросы публичной власти, в том числе и конституционного правосудия. В новой редакции Федерального конституционного закона от 21.07.1994 № 1 «О Конституционном Суде Российской Федерации» (от 9 ноября 2020 г. № 5-ФКЗ) полномочия Конституционного Суда Российской Федерации были существенно расширены, а соответствующие конституционно-правовые субъекты получили право обращаться в Суд для решения вопроса о возможности исполнения решений межгосударственных органов, решений иностранных или международных (межгосударственных) судов, иностранных или международных третейских судов (арбитражей).

Вместе с тем, одной из специфических черт судебного конституционного контроля в России является то, что Конституционный Суд Российской Федерации, согласно действующему законодательству, не имеет право по собственной инициативе возбуждать производство и рассматривать дела без обращения соответствующих конституционно-правовых субъектов (в случае государственных органов и организаций – представителей этих органов и организаций). В этом контексте институт представительства в Конституционном Суде является одним из важнейших элементов механизма правового регулирования конституционного правосудия. Он способствует реализации прав, свобод и обязанностей лиц, не способных в силу объективных причин осуществить их лично. В этом контексте тема представительства в Конституционном Суде Российской Федерации имеет важное научно-теоретическое и практическое значение. Тем не менее приходится констатировать отсутствие всесторонних исследований, посвященной данной проблематике.

Представленная диссертационная работа – первое в Российской Федерации комплексное, аналитическое исследование, посвященное важнейшим аспектам представительства в Конституционном Суде Российской Федерации.

Автор диссертации провел анализ учреждения и последующего развития исследуемого представительства (в том числе полномочного представительства), исследовал его генетические корни, подробно исследовал вопрос о содержании института представительства, выявил существенные признаки, его правовую природу и функции, детально исследовал вопросы полномочий представителя, его процессуального положения и специфики деятельности. Предложения, выводы и рекомендации, разработанные по итогам комплексного изучения представительства в Конституционном Суде Российской Федерации, позволили по-новому взглянуть на данное правовое явление и определить его ценностное значение. Автором сделаны практические рекомендации по

совершенствованию нормативного правового регулирования данного представительства.

Научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации Я.А. Кузнецова обладают достоверностью и научной новизной. Автор внес существенный личный вклад в разрешение проблематики представительства в Конституционном Суде, что несомненно имеет важное значение для развития науки конституционного права.

Считаю, что диссертационное исследование Кузнецова Ярослава Артуровича «Представительство в Конституционном Суде Российской Федерации», является законченной научно-квалификационной работой и соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным разделом II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием, а ее автор – Кузнецов Я.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Кандидат юридических наук, доцент  Мария Владимировна Ростова

«14» мая 2024 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», юридический институт, кафедра конституционного, административного и финансового права.

Адрес: 302001, Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 39а

Тел: +7 (4862) 751-318

E-mail организации: [info@oreluniver.ru](mailto:info@oreluniver.ru)

Web-сайт организации: <https://oreluniver.ru>

